

掌故

明代嘉靖二十年，辛丑歲，公元一五四

立國徽。正德十六年，辛巳歲，公元

一五二一年，廣東海道副使汪宏率領賊猖獗，居民生命財產失卻保障。上水鄉屬小康之家，並非富豪，一時疏於防範，竟被海盜以閃電行動，潛入村莊擄去，勒贖鉅額金錢。

廖妻侯氏，溫柔賢淑，夫婦感情素篤，家庭生活和諧愉快。不料遭此變故，不但精神大受打擊，生活亦失去依憑。曾經四出張羅，為夫籌措贖金。無奈在封建社會時代，女人主內，男人主外。女人平時沒有社交活動，自然拉不上社會關係，借貸無門。雖有親戚，但可

能限於財力，無法給予援助。因此，侯氏營救丈夫深感心有餘而力不足。在無計可施，無路可行的情況下，侯氏決定親赴賊巢，願以自身為人質，向賊酋哀求，放其夫回鄉籌款。賊酋沒有料到會有意外，乃准其所請，但須依照限定日期交款。

當廖重山將離開賊巢，與侯氏話別時，侯氏將預先剪下的指甲和頭髮放入小木盒內，並加封固，細語告訴其夫：「非到緊要關頭，不可開啟此盒。他日攜款來贖人時，要預先探聽消息，了解情況，方可下船。」侯氏準備殉節的暗示，廖重山亦未醒悟其意。到了限期屆滿之日，廖重山攜款前往賊巢，才知道其妻已於前夕投海自盡。回家開啟小木盒，內藏侯氏的指甲和頭髮。廖重山在哀痛之餘，將侯氏的指甲和頭髮以棺木盛載，葬於河上鄉的小山丘上。名招魂墓、以表彰侯氏的節烈，青史流傳，至今已有四百五十餘年。

回顧招魂墓的時代背景，明代正德九年，甲戌歲，公元一五一四年，葡萄牙殖民軍入侵屯門，設立軍營，豎

始，外國武裝商船，就經常進犯中國寶安南頭軍民，與葡萄牙殖民軍進行海戰，將他們趕走。由這個時候開始，外國武裝商船，就經常進犯中國閩、粵沿海水域。因為中國東南地區海岸綫綿長，官兵備多力分、防守不夠嚴密，海盜乘機而起，勢力日見擴張，危害商旅及沿海居民。後來有些官兵，並且變成半兵半賊，與海盜相互勾結。沿海比較富庶的村莊，為保障生命財產設想，紛紛在村莊四周加建圍牆，此為興建圍村之起源，始於明

代中葉。到了清代雍正七年，己酉歲，公元一七二九年，雍正皇帝諭示沿海兵弁，揭示兩同兵丁等巡哨至該處，撈獲銀錢私相分取，而坐視徐榜等在危困之中，不行救護。此案現在題參候審。

一、雍正六年八月間，有福建龍溪縣人徐榜，貿易西洋，行至廣東新寧縣地方，遭風損船，廣海寨守備鄧成同兵丁等巡哨至該處，撈獲銀錢私相分取，而坐視徐榜宗兵取商財案件。

二、有香山縣澳門番人月旺，貿易交趾，於雍正六年十二月，在瓊州府會同縣遭風損船，該汛百總文秀，即駕小舟搬運貨物。及至登岸，只交還月旺本人緞疋銀器數件，其餘藏匿不吐。地方法官現在查追。

諭示指出：似此貪婪不法之事，廣東、福建二省居多，而他省沿江濱海之營汛，亦所不免。此皆該地方督撫提鎮等不能化導於平時，又不能稽查懲究於事後，以致不肖弁兵，但有圖財貪利之心，而無濟困扶危

之念。招魂墓故事，反映一個時代的背景。以史為鑑，亂世節婦的貞烈情操，足以針砭古今世俗。